

寻找“洛阳最美街道”

# 它是我市最早种植牡丹的道路,路中的街心花园备受青睐 漫步凯旋路,体味四季不同美



见习记者 程芳菲/文 记者 张晓理 见习记者 张斌/图

它或许不如中州路繁华,也比不上龙门大道宽阔,但无论是重要性还是知名度,都不输我市的其他道路。街心花园里的牡丹和路旁的法桐,更是为它增添不少亮色。它,就是凯旋路。

枝繁叶茂的法桐为凯旋路增色不少。

(摄于二〇一二年十一月十六日)



## ● 街道简介

凯旋路修建于1958年至1959年,东起定鼎南路,西至王城大道(后扩至凯旋桥),以周王城广场为界,分为凯旋东路和凯旋西路,路两侧种植法桐和毛白杨。根据单双车道,凯旋路被分为三截:定鼎路至玻璃厂路路段为单车道;玻璃厂路至解放路路段为双车道,南北车道中间设有街心花园,花园以黄杨为绿篱,内植牡丹、芍药、百日红、雪松等花木;解放路至凯旋桥路段为单车道。

## ● 推荐理由

“凯旋路很美,我喜欢街心花园里的牡丹和路旁的法桐。它就像我的朋友,陪伴我一起成长。”——网友“凉凉清风”说。

“我住在体育场附近,每天接送孩子时都会经过凯旋路。附近不仅有菜市场、小吃街,而且有广场可以散步,春天还能在街心花园里观赏牡丹。”——林珍珍说。

## ● 记者走访

春天,街心花园里的各色牡丹竞相绽放;夏天,路旁枝繁叶茂的法桐为行人和车辆遮挡烈日;秋天,片片黄叶随着秋风缓缓飘落;冬天,皑皑白雪记录下行人匆忙的脚步……四季交替,岁岁年年,这条历经了半个多世纪的街道默默地装扮着众人的路程。近日,我们由东向西,体味这条备受青睐的凯旋路。



街心花园里的牡丹引来众人观赏。(摄于2006年3月30日)

## 1 它是我市最早种植牡丹的街道

推荐凯旋路为“洛阳最美街道”候选街道的市民,几乎都表示“最爱街心花园中的牡丹和路旁枝繁叶茂的法桐”。那么,这些牡丹和法桐是什么时候栽种的?牡丹都有哪些品种?我们在市绿化工程管理处相关负责人这里找到了答案。

该负责人介绍,新中国成立

后,我市的牡丹种植大多集中在市区几个公园。20世纪60年代初,为了将我市建成一座以牡丹为主的花城,我市在刚刚建成不久的凯旋路(玻璃厂路到解放路段)的街心花园里种下牡丹。于是,凯旋路的街心花园便成了牡丹走出公园后的第一个新家,而凯旋路也成为我市最早在绿化带里种植牡丹的

街道。1998年,我市对凯旋路街心花园里的牡丹进行了一次较大规模的补种,牡丹数量从原来的几千株增加至现在的14000余株,有洛阳红、胡红、乌龙捧盛、银红巧对等品种。此外,还种植了5000余株以大富贵为主的芍药。

该负责人说,凯旋路建好后不久,绿化工作人员就在定鼎南路至

玻璃厂路路段种下180余棵毛白杨,在玻璃厂路至凯旋桥路段种植了930余棵法桐。选择这两种树木是因为它们树干通直、挺拔,冠大叶密。

除法桐和牡丹外,整条凯旋路中央的近2万平方米的绿化带里的植物还有红花草、石楠、桂花树等。

## 2

### 昼赏牡丹夜观灯

住在市政府家属院的王女士回忆说,自1983年起,每年元宵节和牡丹文化节期间的灯展都在市图书馆到老市委办公楼附近的凯旋路段举办。届时,彩灯缤纷,满街都是赏灯人。这种街头灯展一直持续了7年,展出的彩灯有宫灯、走马灯、高架灯、荷花灯以及造型各异的动物灯等。

王女士告诉我们,他们一家三口都是灯展的忠实“粉丝”。当时来看灯展的人很多,年幼的儿子要骑在爸爸脖子上才能将花灯看清楚。令她印象最深的是每年的生肖灯。有一年龙年,灯展上展出的一个高达25米的大型彩灯——“九龙戏珠”,让她记忆犹新。“那是我第一次看到那么大的彩灯,我到现在还记得那条龙炯炯有神的眼睛和雄伟的气势。”王女士笑着说,在凯旋路上“昼赏牡丹夜观灯”也成了当时牡丹文化节期间最重要活动之一。

“现在虽然没有街头灯展,但亮化工程做得好,尤其是用照树灯把绿化带中的行道树‘点亮’,搭配着路旁的建筑,营造出一种充满现代气息的美。”王女士笑着说。

## 3

### 过去的行政中心 如今依旧繁华

往西走,经过小街后,我们来到了周王城广场。如今,它是西工区最大的公共广场。

正在广场上锻炼的一位姓李的老人说,他已经在凯旋路上生活了40年。过去,市委、市政府的办公大楼都在凯旋路上,这里就是行政中心。当时,以老市政府办公楼为中心,四周的商业、邮电、金融、酒店、文化等设施非常齐全,住在附近的居民工作、生活都很便利。

“如今,市委、市政府虽然搬到了新区,但这里依然很繁华、热闹。”这位姓李的老人说,如果您要去市实验小学或者凯旋路小学接送孩子,就一定会走凯旋路;如果您要到市图书馆看书,也要从凯旋路经过;如果您要去七一路买菜或者到小街吃小吃,多半也会路过凯旋路;如果您想要去周王城广场锻炼身体,很可能也会经过凯旋路。

您心目中哪条街道是最美的?欢迎您参与此次活动,推荐心目中的“洛阳最美街道”。您可拨打电话66778866,或发送短信至18203791748(短信格式:街道名称+推荐理由+推荐人姓名或网名),也可发邮件至lyzmjd@sina.com或通过洛阳晚报新浪微博参与(登录新浪微博@洛阳晚报,在自己发的微博前加上#洛阳最美街道#即可)。推荐时请注明姓名、联系方式,时间截至2012年11月30日。